

Конституцией Российской Федерации коренные малочисленные народы Севера, Сибири и Дальнего Востока в нашей стране выделены в отдельную социальную группу, имеем особый статус и нам, в соответствии с российским законодательством, гарантируются особые права.

Мы, как граждане Российской Федерации пользуемся всеми правами и свободами человека и гражданина, в то же время мы обладаем, как представители коренных малочисленных народов, имеющие особый статус, дополнительными коллективными и индивидуальными правами.

Одним из главных достижений российской политики в отношении коренных народов является тот факт, что мы имеем сегодня возможность вести традиционный образ жизни - занимаясь оленеводством, рыболовством, сбором дикоросов. Многие из коренных народов России, имеют возможность выбрать себе другой путь в своей жизни – обустраивают свою жизнь в городах, получают качественное образование, интегрируясь в современное общество. Каждый имеет возможность выбора.

Большим достижением российской политики в отношении коренных народов является тот факт, что многие коренные имеют высокий уровень образования, причем речь идет не только о среднем, но и о высшем образовании. Мы гордимся тем, что в нашей стране много представителей коренных малочисленных народов с учеными степенями, а также государственных деятелей, работающих в органах власти нашего государства всех уровней.

В нашей стране существуют образовательные центры, где дети оленеводов, рыбаков, охотников получают среднее, специальное и высшее образование с учетом этнических особенностей. И это является одним свидетельством особого положения коренных малочисленных народов, проживающих в России.

Вместе с тем, мы отмечаем, что многие вопросы жизни и деятельности коренные малочисленные народов остаются нерешенными. Несмотря на то, что в России есть хорошая законодательная база в отношении коренных народов, наши вопросы решаются недостаточно активно. Проблемы есть.

В условиях активной промышленной деятельности исконная среда обитания коренных малочисленных народов подвергается негативным воздействиям. Изымаются значительные площади оленьих пастбищ и охотничьих угодий, часть используемых прежде для традиционных промысловых рек и водоемов теряют свое рыбохозяйственное значение. Для нас, коренных народов, земля, небо и вода священны. Священная приверженность к нашим обычаям это и есть основа жизни наших народов. Поэтому особо тяжело принять коренным народам в России наступление технического прогресса.

Сложные природно-климатические условия, уязвимость традиционного образа жизни и малочисленность каждого из народов Севера, а нас коренных в России всего 40 этносов, численностью 250 тыс. человек, обусловили необходимость формирования особой государственной политики в отношении наших народов, предусматривающей системные меры по сохранению самобытной культуры, традиционного образа жизни и исконной среды обитания коренных народов в России.

Государство, признавая наличие проблем в данной сфере, совместно с уполномоченными представителями коренных народов, разработало и утвердило Концепцию устойчивого развития коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока, которая определила основы реализации государственной национальной политики в отношении коренных малочисленных народов, меры государственного содействия и поддержки.

Основной целью Концепции является создание в Российской Федерации условий для формирования устойчивого развития малочисленных народов Севера на основе укрепления их социально-экономического потенциала при сохранении исконной среды обитания, традиционного образа жизни и культурных ценностей этих народов.

Сегодня можно говорить о том, что в Российской Федерации существуют необходимые условия для осуществления политики сохранения и развития коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации - существует законодательная база, обеспечивающая и гарантирующая права коренных малочисленных народов, органы власти федерального, регионального и муниципального уровней нацелены на решение данные вопросов, общественные объединения коренных народов активно принимают участие во всех глобальных процессах.

Но главная ответственность за сохранение наших этносов, традиционного образа жизни, культуры наших народов возлагается на нас самих. Никто, кроме нас самих, никто за нас, не сможет определить путь нашего развития. Никто за нас самих не сохранит для нас наши земли, наши священные места, никто за нас не научит наших детей родному языку своих народов, научит уважать обычай своих предков. Никто за нас не решит наши проблемы. Свой путь мы определяем сами.

Наша организация, Ассоциация коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации, представляющая 40 этносов численностью 250 тыс. человек, – это «голос» малочисленных народов России, которая представляет законные интересы коренных народов как на российском уровне, так и на международном.